
Ев ге ни је Љво вич Не ми ров ски је 
нај ве ћи жи ви екс перт за ју жно сло вен-
ско штам пар ство. По ред ше зде се так 
чла на ка ко је је об ја вио о овој про бле-
ма ти ци у пе ри о дич ним пу бли ка ци ја-
ма на ру ском, укра јин ском, њемач ком, 
ен гле ском и срп ском је зи ку1 и не ко-
ли ко мо ну мен тал них мо но гра фи ја 
(ЦР НО ГОР СКА БИ БЛИ О ГРА ФИ ЈА 
1494-1994. Том I–књ.1. Из да ња Ђур ђа 
Цр но је ви ћа 1494-1496. Це ти ње 1989, 
222 стр.

ЦР НО ГОР СКА БИ БЛИ О ГРА ФИ-
ЈА. Том I– књ.2. Из да ња Бо жи да ра и 
Ви ћен ца Ву ко ви ћа, Сте фа на Ма ри но-
ви ћа, Ја ко ва од Ка ме не Ре ке, Је ро ли-
ма За гу ро ви ћа, Ја ко ва Крај ко ва, Ђо-
ва ниа Ан то ни ја Рам па це та, Мар ка 
и Бар то ло меа Ђи на миа: 1519-1638, 
Це ти ње 1993, 220 стр. + 11 стр. с та-
бла ма; ПО ЧЕ ЦИ ШТАМ ПАР СТВА 
У ЦР НОЈ ГО РИ, Це ти ње 1996, 530 
стр.), ево и њего ве дво том не књ и-
ге ко ја се 2005. го ди не по ја ви ла под 
на сло вом: На ча ло кни го пе ча та ния 
у южних сло вян из пла ни ра не се ри-
је "Исто ри ја сло вен ског ћи ри лич ког 
штам пар ства XV-XVII ви је ка". Овај 
дип тих о ју жно сло вен ском ћи ри лич-
1 Уп.: Д.Ј.Мартинович: Вклад Е.Л. Не-

ми ро вског в южнословянскую би бли-
оло гию.- Федоровские чтения, Москва, 
2005, стр. 29-41.

ном штам пар ству аутор об ја вљу је у 
80. го ди ни свог плодо твор ног жи во та, 
што свје до чи о из у зет ној ви тал но сти, 
огром ном на уч ном по тен ци ја лу, о дје-
лат ни ку-еру ди ти, ко ји не сма њ е ним 
ин тен зи те том, иако ло шег ви да, ра ди 
не вје ро ват ном про дук тив но шћу. До-
вољ но је ре ћи да је до сад об ја вио 105 
мо но граф ских пу бли ка ци ја (књ и га 
и бро шу ра) за вид ног на уч ног ни воа, 
пре ко 2000 би бли о граф ских је ди ни ца 
у се риј ским пу бли ка ци ја ма и на уч ним 
збор ни ци ма, док је о њему на пи са но 
око 2000 текстова у ко ји ма су на уч ни-
ци ра зних би бли о ло шких про фи ла и 
ни воа ви со ко вред но ва ли његов ства-
ра лач ки опус.

 Књ и га По че ци штам пар ства у 
Цр ној Го ри Е.Љ.Немировског об зна њ-
е на у из да њу На ци о нал не би бли о те ке 
Цр не Го ре по во дом по ла ми ле ни ју ма 
ра да Цр но је ви ћа штам па ри је (Це ти-
ње 1996). Са ве ли ким за до вољ ством 
ис ти че мо да смо ини ци ра ли рад на 
овој мо ну мен тал ној књ и зи, што са 
за хвал но шћу ис ти че и аутор у њеном 
пред го во ру.Ова књ и га је у на шој на у-
ци при мље на са ве ли ким по хва ла ма.
На ме ђу на род ном сај му књ и га у Бе о-
гра ду 1996. го ди не до би ла је дви је на-
гра де – за из да вач ки по ду хват го ди не 
и као естет ски вр ло успје ло из да ње – 
на гра ду "Мних Ма ка ри је".
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Аутор ових ре да ка је имао за до-
вољ ство да пра ти на уч но ства ра ла-
штво овог ве ли ког ру ског на уч ни ка, 
да на шој на уч ној јав но сти пред ста ви 
његов на уч ни пор трет и за слу ге за ју-
жно сло вен ску би бли о ло ги ју.У ПОР-
ТРЕ ТИ МА (1990, 1998. и 2001) да  ли 
смо ис црп ну њего ву био-би бли о гра-
фи ју, а 2001. го ди не и његов жи во-
то пис са би бли о гра фи јом на ру ском 
је зи ку (Мо сква, 2001). И по во дом 
њего ве осам де се то го ди шњ и це у збор-
ни ку "Фе до ров ские чте ния'', њему 
у част при ре ђе ном (Ру ска ака де ми ја 
на у ка) и об ја вље ном у Мо скви 2005. 
го ди не, пи са цу ових ре до ва об ја вље-
на је на ру ском је зи ку ис црп на сту ди-
ја о њего вом до при но су про у ча ва њу 
ју жно сло вен ске би бли о ло ги је, са 60 
би бли о граф ских је ди ни ца на ви ше је-
зи ка (стр.29-41). 

У мо но гра фи ји По че ци штам пар-
ства код Ју жних Сло ве на ци ти ра ни 
су ра ни ји ра до ви овог плод ног ру ског 
на уч ни ка ко је је ко ри стио при ли ком 
кон ци пи ра ња и ком по но ва ња овог на-
уч ног дип ти ха, при че му је аутор, по 
при ро ди ства ри, уно сио ре зул та те на-
уч них ис тра жи ва ња сво јих и дру гих 
на уч них по сле ни ка.

Ова мо но гра фи ја је са др жај но на-
сло њ е на на број не ра ни је ауто ро ве 
рас пра ве и члан ке о сло вен ском штам-
пар ству, об ја вље не у ра зним мо но-
граф ским и пе ри о дич ним из да њ и ма.

Дип тих По че ци штам пар ства код 
Ју жних Сло ве на је во лу ми но зно на-
уч но дје ло, са пре ко хи ља ду стра ни ца 
ен ци кло пе диј ског фор ма та.Ма те ри ја 
у овим двије ма мо но гра фи ја ма је си-
ту и ра на у де вет по гла вља: Извории
историографија, Исходиште црно-
горског штампарства, Почеци ју-
жнословенскогштампарства,Прва
црногорска штампарија, Октоих

првогласник из 1494. године, Ок-
тоих петогласник (1494), Псалтир
спосљедовањем1495.године,Треб-
никоко1496.године,Несачуванаи
легендарнаиздања.

Ком па ри ра ју ћи ове књ и ге са це ти-
њ ским из да њ ем из 1996. го ди не (''По-
че ци штам пар ства у Цр ној Гори''), до-
ла зи се до за кључ ка да не ма су штин-
ских раз ли ка, с тим што мо сков ско 
из да ње са др жи до пу не ''но вим свје до-
чан стви ма ко ја су се по ја ви ла по сље-
дњ их осам го ди на.''

Е.Љ.Не ми ров ски у свом на уч но 
за сно ва ном, вр ло дра го цје ном ра ду 
по себ но ис ти че фо то тип ска и фак си-
мил на из да ња це ти њ ских ин ку на бу ла, 
ис ти чу ћи за слу ге др Ду ша на Мар ти-
но ви ћа у њихо вом при ре ђи ва њу као и 
дру ге за слу ге у оства ри ва њу про гра-
ма пет сто го ди шњ ег ју би ле ја штам па-
не књ и ге у Цр ној Го ри (еди ци је че тво-
ро том не ''Цр но гор ске би бли о гра фи је 
1494-1994'').

У за вр шном одјељ ку на во ди Те-
ста мент Ђур ђа Цр но је ви ћа, пре у зи-
ма ју ћи га из књ и ге др Ми ло ша Ми ло-
ше ви ћа (кри тич ко из да ње).

Нај ве ћа раз ли ка из ме ђу це ти њ ског 
и мо сков ског из да ња је у ли ков ној 
опре мље но сти. Мо сков ско из да ње је 
ли ков но знат но опре мље ни је – са др жи 
пре ко 560 илу стра ци ја функ ци о нал но 
по ве за них са ауто ро вим тек стом.На 
кра ју одјељ ка по све ће ног кул тур ном 
жи во ту при је осни ва ња ти по гра фи-
је на ла зе се 24 дво бој не илу стра ци је, 
са тек сто ви ма из ли тур гиј ских књ и га 
(ма ну скрип ата), фре са ка и др.

Ру ко пи сним књ и га ма (Барски
љетопис, Мирослављево јеванђе-
ље, Манојлово јеванђеље, Горич-
кизборник,Властаревасинтагма и 
др.) Не ми ров ски при да је ве ли ки зна-
чај за по ја ву штам пар ства и штам па-
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не књ и ге. По себ но се освр ће на Бар-
скиљетопис, прет по ста вља ју ћи да је 
пр во бит но био на пи сан гла го љи цом, 
на сло вен ском а не на ла тин ском је-
зи ку.

Е.Љ.Не ми ров ски је дао си сте ма-
ти зо ван хро но ло шки пре глед до ку-
ме на та, за пи са и при ло га о Цр но је-
ви ћа штам па ри ји, пред ста вља ју ћи 
све зна чај ни је лич но сти, сло вен ске и 
ју жно сло вен ске, ко је су да ле зна ча јан 
до при нос из у ча ва њу ју жно сло вен ске 
би бли о ло ги је и за слу жу ју да се уве ду 
у ре ги стар на уч ни ка-за слу жни ка ко ји 
су се ба ви ли или се ба ве из у ча ва њ ем 
ове зна чај не дје лат но сти. На ве шће-
мо не ке од њих хро но ло шким ре дом 
и у из бо ру Е.Љ.Не ми ров ског: Ила ри-
он Ру ва рац, Ва тро слав Ја гић, Јо ван 
Н.То мић, Љу бо мир Сто ја но вић, Ду-
шан Д.Вук сан, Ђор ђе Спа со јев Ра до-
ји чић,Де јан Ме да ко вић, Алек сан дар 
Мла де но вић, Ни ко Си мов Мар ти но-
вић и Ду шан Јо ва нов Мар ти но вић. За-
тим је об у хва тио и: Вла ди ми ра Алек-
се е ви ча Мо ши на, Пе тра Ата на со ва, 
Мла де на Бо шњ а ка, Јо си па Ба да ли ћа, 
и низ дру гих. О пр вој гру пи је де таљ-
ни је го во рио, из но се ћи кон крет но 
њихо в удио у на уч ном изучавању ју-
жно сло вен ског штам пар ства, да ју ћи 
у при ло гу њихо ве фо то гра фи је и фак-
си ми ле њихо вих ва жни јих дје ла – мо-
но граф ских пу бли ка ци ја.

За ни мљи во је да Не ми ров ски, и 
по ред ре зул та та по ме ну тих би бли о-
ло га, апо стро фи ра да је по треб на те-
мељ на мо но гра фи ја "у ко јој ће би ти 
цр но гор ско штам пар ство про у че но у 
сво ме бо гат ству ве за и аспе ка та". Да-
кле, и по ред ви со ког сте пе на из у че но-
сти, он као нај бо љи жи ви екс перт за 
на ше ста ро штам пар ство, ука зу је на 
по тре бу да љег, све стра ног про у чва ња 
овог фе но ме на.

У дру гом и тре ћем по гла вљу пр ве 
књ и ге Исходишта црногорскештам-
парије и Почеци јужнословенског
штампарства ана ли зи ра кул тур но-
исто риј ске, со ци јал но-по ли тич ке и 
ма те ри јал но-тех нич ке прет по став ке 
за по ја ву штам па ри је у Цр ној Го ри, 
ис ти чу ћи ве ли ки зна чај цр кве у фор-
ми ра њу шам па ри је, да ју ћи пре глед за-
пад но е вроп ског штам пар ског умије ћа 
у 15. сто ље ћу. Аутор зна лач ки ана ли-
зи ра мје сто Цр но је ви ћа штам па ри-
је у кул тур ној исто ри ји Цр не Го ре и 
ју жно сло вен ске кул ту ре у "очу ва њу 
на ци о нал не са мо сви је сти, и с њом 
ти је сно по ве за не пра во слав не вје ре у 
усло ви ма стра ног го со под ства"..

По дроб но је опи сао дје лат ност 
штам па ри је Ан дри је Пал та ши ћа-Ко то-
ра ни на, а на вео је и низ ју жно сло вен-
ских штам па ра ко ји су ра ди ли у Ита-
ли ји и Фран цу ској (Ни ко ла Мо дру шки, 
Ја ков Бу нић, Ју рај Шиш го рић, Ши мун 
Дал ма ти нац, Ју рај Дра ги шић).

Е.Љ.Не ми ров ски по све ћу је по себ-
ну па жњу на ко јим су све пи сми ма 
штам па не ју жно сло вен ске књ и ге и ко 
су из у ча ва о ци лин гви стич ких пи та ња 
Цр но је ви ћа из да ња (ака де мик Алек-
сан дар Мла де но вић, Вје ра Јер ко вић, 
др Ја сми на Гр ко вић-Меј џор, др Во-
ји слав П.Ник че вић). За овог по то њ ег 
иро нич но ка же да је дао "кри тич ки 
осврт на све што је ура ђе но у тој обла-
сти" – та њего ва оцје на је оста ла без 
ко мен та ра, на гла ша ва Не ми ров ски!

До ста је Ев ге ни је Љво вич у сво јој 
ис црп ној дво том ној сту ди ји посветио 
пажње отво ре ним, не ри је ше ним пи-
та њ и ма по чев ши од ло ка ци је штам-
па ри је (Обод, Це ти ње, Ве не ци ја). 
Об ра дио је та пи та ња под на сло вом
Штампарија Ђурђа Црнојевића,
Измишљене штампарије, Несачу-
ванаиизмишљенаиздања.
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Њего ви ко мен та ри и за кључ ци су 
убје дљи ви.Сви они на уч ни ци ко ји се 
убу ду ће бу ду ба ви ли овим пи та њ и ма, 
no lens-vo lens, мо ра ће се на сла њ а ти 
на овог ве ли ког еру ди ту и по зна ва о-

ца ста рог штам пар ства и ста ре књ и-
ге. Пре ма ри је чи ма проф.др Ра ди во ја 
Шу ко ви ћа убу ду ће ће се исто ри ја цр-
но гор ског штам пар ства ра чу на ти од 
ове књ и ге Е.Љ.Не ми ров ског.

Др Душан Ј.Мартиновић


